



内蒙古自治区第35届草原那达慕大会开幕式现场盛况。

锡林浩特市 古韵焕新有气度 北疆明珠展风华

□张璐 巴音塔拉

在内蒙古中部,祖国的正北方,有一个深受文化和自然风光滋养的地方——锡林浩特市。秋日的锡林浩特市天朗气清,风拂草原。湛蓝的天空下,草原的辽阔与城市的精致交相辉映,这座承载着百年草原商道记忆的城市,正焕发出勃勃生机。从额尔敦路的古今对话到全域旅游的破圈融合,从夜间经济的烟火升腾到基础设施的民生提质,处处彰显着“各族群众共居共学、生态产业共兴共荣”的北疆壮美图景。



锡林浩特市额尔敦路地标。



大型室内情景马剧《蒙古马》演出现场。

城建提质惠民生
基础设施升级传递城市温度

古韵新颜显智慧 “贝广之恋”藏百年商道密码

周末的锡林浩特市额尔敦路是最热闹的。街边的奶茶店飘出醇厚的奶香,身着民族服饰的游客与穿着时尚的年轻人穿梭在沿街商铺间,挑选着当地特产与潮流单品。“马嘟嘟”卡通斑马线旁,孩童的嬉戏声此起彼伏。这条被当地居民亲切称为“贝广之恋”的道路,如今成了兼具历史底蕴与现代活力的城市名片。

额尔敦路的故事始于乾隆八年,蒙古语中“额尔敦”意为“珍宝”。它曾是万里茶道上的重要枢纽,驼队载着茶叶、丝绸从这里出发,穿越草原与沙漠,将中原文化与北疆文明紧密连接。

额尔敦路的改造,不是简单的“刷墙铺路”,而是要让这条百年商道“活”起来,既要留住历史的根,也要长出时代的芽。锡林浩特市府副市长辛颖说:“我们改造额尔敦路的首要原则是‘最小干预、最大保护’,通过针对性措施留存历史印记,确保草原文化与城市记忆不被冲淡。通过‘修旧如旧’的修缮工艺,保留其原有建筑风貌。以‘魅力锡林、璀璨商街’为愿景,推动它向文旅综合体转型,

让‘食、游、购、娱、体、展、演’的多元业态在这里交织,让老街区在时光流转中既存‘旧韵’,又添‘新声’,这便是对‘留住历史、拥抱时代’最好的回答。”

额尔敦路在改造中可谓是步步藏着巧思,“北纬43°02'、东经115°18'”这组代表锡林浩特市地理坐标的数字,被巧妙织进了斑马线的纹理中,原本单调的交通标识,瞬间成为展示城市根脉的“露天博物馆”;路面上用特殊涂料绘制出驼队剪影,夕阳下,光影交错间,仿佛能看到百年前商队穿行草原的壮阔景象;更令人心动的是粉色斑马线,线条柔美,还刻着“一贝广,岁岁情长”的浪漫寄语,让“文明过马路”这样生硬的城市管理提示变得温暖亲切。

60岁的市民王忠财是土生土长的锡林浩特市人,他看着额尔敦路变成“潮流地标”,感慨不已。如今,他每天都会带着孙子来这里逛一逛,买个甜筒,看场电影,去游乐场玩一玩。“外地亲戚来,我第一站就带他们来额尔敦路,他们都说‘没想到锡林浩特这么洋气’!”

额尔敦路不但受到了当地市民的青睐,也成为

外地游客的“打卡地”。在这里,无需翻阅史料、探寻古迹,只需搭乘免费观光专线,便可畅游这条路段,感受历史脉络与现代活力交织的独特韵味。这条免费观光专线串起的不仅是街景,更是历史与现代的沉浸式体验——贝子庙红墙青瓦在晨光中更显古朴,转经筒轻旋时沙沙作响,风中檀香氤氲;沿途休闲座椅精巧雅致,彩色小车点缀街边,树间彩灯暮色中流转生辉,随手一拍即“大片”,将城市美学与人文关怀巧妙融合,成就“不寻古而自见古,不刻意而自成景”的传承智慧。

如今驼铃虽远,市井烟火却更盛,商铺鳞次栉比,奶茶香与咖啡香交融,实现从商业街道到文旅综合体的质变。今年,以额尔敦路为轴线的文旅活动更点燃城市“烟火气”。南端锡林广场“艺韵北疆·多彩锡林”消夏嘉年华上,奈热乐队《吉祥》器乐齐鸣,民歌《十二生肖》与《么呼尔》节奏交织,呼麦《第一场雪》空灵之音穿透夏夜。北端贝子庙广场“贝广之恋”北疆牧歌游专场演出亦热闹非凡,歌舞、器乐、服饰展示接连上演,文化盛宴让城市在音符中沸腾。

在文旅融合纵深推进的同时,城市基础设施的精细化改造持续传递着民生温度。锡林浩特市通过完善城市基础设施、提升城市绿化等一系列创新举措,进一步提升旅游服务质量,推动旅游产业高质量发展,为游客带来更加便捷、丰富的旅游体验。

“我们今年实施的破损路面升级改造工程历时50天,在保障施工质量和市民便捷出行等方面,严格按照政府‘少围一米是一米,少挡一天是一天’的要求,对市区内11条破损严重的街路进行升级改造,用实际行动回应市民对便捷出行的期盼。”锡林浩特市城建投资有限公司副总经理马铭说。针对“修路时间长、交通堵塞久”的痛点,锡林浩特市在破损路面升级改造工程实施过程中采用“夜间铣刨、白天摊铺”的24小时作业模式,分段分幅、多点同步推进,累计完成36.8万平方米路面施工,滨河路更以2天3夜的高效施工提前通车。

在锡林浩特市宝昌路污水管道修复现场,锡林浩特市给排水公司副总经理李伟正带领施工人员对破损管道进行修复。与以往不同的是,这样的工程并没有进行道路开挖和交通管制,而是通过“非开挖修复技术”在管道两端设置工作坑,在极小范围内进行作业。李伟算了一笔时间账:“以100米管道修复为例,按传统破路开挖施工方式需2周时间,而如今通过运用新技术不但时间缩短至3天至5天,还不用破坏路面,影响群众出行。”

这种新技术、新方法是锡林浩特市给排水管道修复方面推出的创新之举,体现了城市建设中的精细思维和民生情怀。这项技术在宝昌路试点成功后,在锡林浩特市其他道路广泛应用,显著降低了对路面和周边环境的影响,受到了居民和商户的一致称赞。

生态优化同样是锡林浩特市城市改造的重点。“城市越来越漂亮了,树荫多了,花草也多了,走在路上都觉得心旷神怡。”市民李娜说出了锡林浩特市民和游客绿色体验的心声。“今年的景观提升工程,科学规划和精心营造了多层次、多色彩的花境、花带和地被植物组团,引入了更多适应本地生长,观赏期长,花色、叶色丰富的花卉和景观草,结合修剪规整的灌木和小乔木,能形成丰富的季相变化和立体视觉效果。”锡林浩特市园林绿化服务中心技术股工程师郑文旭说。

锡林浩特市坚持“适地适树”原则,构建起“上乔、中灌、下花草”的多层次植物群落,不仅丰富了景观色彩,更通过深根系植物有效改善土壤结构,真正实现了“三季观花、四季常青”的可持续绿化效果。

从“贝广之恋”额尔敦路的古今交融,到“那达慕+”全域旅游的热潮涌动,再到夜间经济的烟火升腾,每一处场景都在诠释着城市的温度与活力,这种古韵与新机并存、生态与产业共荣的发展智慧,恰是新时代北疆明珠最动人的风华写照。



“草原明珠锡林浩特·追风赛马会”活动现场,体验骏马追风,感受那达慕马术盛宴。

锡林浩特市“贝广之恋”北疆牧歌游活动现场,生动展现了该市多元文化的蓬勃生机。

内蒙古自治区第35届草原那达慕大会锡林浩特“艾力群”,是游客体验北疆文化的热门打卡地。